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Poslovno racunstvo, 1. del

UvoD

Vsakodnevne Zivljenjske okolis¢ine nas nenehno vodijo v dolocena sklepanja in delitve. Ko so
pri tem prisotna Stevila, govorimo o sklepnem in razdelilnem ra¢unu. Sklepamo 0 primerni
koli¢ini vode, ki jo potrebujemo za testo za pico, ¢e zelimo pri tem uporabiti dolo¢eno maso
moke. Delimo dolocen znesek skupnih stroSkov med sostanovalce v stanovanjskem poslopju.
Zanima nas cena blaga na razprodaji, ¢e nam je znana prvotna cena. Pri reSevanju takih in
podobnih nalog nam bo v pomo¢ gradivo Poslovno racunstvo, I. del.

Gradivo Poslovno racunstvo, I. del je namenjeno dijakom srednjeSolskega programa Ekonomski
tehnik in je usklajeno s katalogom znanj za sklop poslovno racunstvo in statisti¢na analiza
pojavov. Strokovno je uc¢benik pregledal ga. Vitka Volj¢, za jezikovne napake pa je poskrbela
ga. Nadja Jereb. Obema iskreno hvala za strokovne nasvete.

Ce gradivo pogledamo s tehniéne plati, je razdeljeno na tri poglavja. Na zadetku vsakega
poglavja je kratka teoreti¢na razlaga z morebitnimi izpeljanimi enacbami, ki jo prepoznamo po
simbolu ¥¥. Sledijo zgledi, ki vsebujejo naloge in njihovo postopno izpeljavo. Ob koncu vsakega
poglavja so vaje s priloZzenimi reSitvami, ki dijake vodijo k samostojnemu reSevanju problemov.
Veliko dobre volje ob reSevanju nalog.

Viktorija Pir§

Kamnik, 2009
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1. SKLEPNI RACUN

1t Sklepni racun je postopek, s katerim izraunamo neko neznano koli¢ino iz dane mnozZice
znanih koli¢in, ki so z neznano koli¢ino v premem ali obratnem sorazmerju. Neznanko
izraGunamo z neposrednim sklepanjem ali s sorazmerjem ali s shemo.

Ce v nalogi nastopata samo dve koli¢ini (3 dana $tevila, raunamo 4 $tevilo), govorimo o
enostavnem sklepnem racunu. Ce pa nastopa ve¢ koli¢in, govorimo o sestavljenem sklepnem
racunu.

1. 1. ENOSTAVNI SKLEPNI RACUN

ZGLEDI (ReSimo jih s sklepanjem in sorazmerjem.)
1. 1z 120 g moke specemo 8 palac¢ink. Koliko palacink bi spekli iz 150 g moke?

a) s sklepanjem (pri reSevanju s sklepanjem najprej ugotavljamo, koliko palacink bi spekli
iz ene enote moke, nato se od tod »dvignemo« k novi koli¢ini)

120g ...... 8 palacink
8
1g...... —— palacink
920 P

150g...... 8-150 =10 palacink
120

b) s sorazmerjem (premo sorazmerje)

¥ Dve koli¢ini sta premosorazmerni, ¢e se zaradi poveéanja ene koli¢ine 2-krat, 3-krat...,
poveca tudi druga koli¢ina natanko 2-krat, 3-krat... Torej velja x, : x, =y, : Y,

Za izracun neznanke iz danega sorazmerja nam bo v pomoc¢ ponovitev sledecega pravila: v
poljubnem sorazmerju (a:b=c:d) je produkt zunanjih ¢lenov enak produktu notranjih
¢lenov (ad = bc).

Xp 2 Xy =Y11 Y,
120:150=8:y,
120-y, =150-8
120-y, =150-8
~150-8

=222 _10
Y2 =150

Odg.: 1z 150 g moke lahko spe¢emo 10 palacink.
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2. 5 delavcev bi neko delo opravilo v 16 dneh. V koliko dneh bi bilo isto delo opravljeno, ¢e en
delavec koristi letni dopust in je odsoten?
a) s sklepanjem
5 delavcev ...... 16 dni
1 delavec ...... 16-5 dni
4 delavci  ...... 1§T5 =20 dni
b) s sorazmerjem (obratno sorazmerje)
1¥ Dve koli¢ini sta obratnosorazmerni, e se zaradi povecanja ene koli¢ine 2-krat, 3-krat, ...,
druga koli¢ina natanko 2-krat, 3-krat, ..., pomanjSa. Torej velja x, : x, =y, 1 y;.
X2 X =Y Y
5:4=y,:16
16-5 :
y, = " 20dni
Odg.: 4 delavci bi isto delo opravili v dvajsetih dneh.
VAIJE
1. Koliko dvolitrskih steklenic potrebujemo za doloc¢eno koli¢ino soka, ¢e smo lansko leto z
enako koli¢ino soka napolnili 170 steklenic, ki so merile 1 liter? (R: 85 steklenic)
2. Mama spece 15 paladink v 45 minutah. V kolik§nem ¢asu bo spekla 34 pala¢ink? (R: 102
min)
3. Za tlakovanje kopalnice potrebujemo 200 keramicnih plos¢ic s ploi&ino 2 dm® Koliko
ploscic bi potrebovali za isto kopalnico, ¢e bi se odlocili za ploscice s plosc¢ino 2,5 dm?? (R:
160 ploscic)
4. Probioti¢ni napitek stane 0,20 EUR.
a) Koliko bomo placali za 3 zavitke po 6 napitkov?
b) Koliko napitkov manj bomo dobili za isti znesek, ¢e je cena napitka narasla za 0,04 EUR?
(R: 3,6 EUR; 3 napitke manj)

5. Delavec izdela v 8-urnem delavniku 136 izdelkov.

a) Zaradi krize v gospodarstvu, se mu je delavni dan skrajSal na 7 ur dnevno. Koliko izdelkov
sedaj naredi na dan?
b) Koliko dni po novem potrebuje, da naredi 833 izdelkov? (R: a) 119 izdelkov; b) 7 dni)



Poslovno racunstvo, 1. del

6. 1z neke koli¢ine bombazZnega pletiva lahko babica splete za vnucka odejico, Siroko 1 meter in

dolgo 1,8 metra. Koliko

dolga bo, ¢e zeli 20 cm SirSo odejo,

na voljo pa ima

nespremenjeno koli¢ine pletiva? (R: 1,5 m)

7. 17, 3 kg neke zlitine ima prostornino 2,25 dm?®,
a) Koliko prostora zavzame 50-kilogramski odlitek iz te zlitine?
b) Koliko kg ima 4,10 dm® te zlitine? (R: a) 6,50 dm?®, b) 7,47 kg)

1. 2. SESTAVLJENI SKLEPNI RACUN

Razlika med enostavnim in sestavljenim sklepnim ra¢unom je, da na sestavljeni sklepni racun

vpliva ve¢ kolic¢in.

ZGLEDI

1. Neto osebni dohodek 5 delavcev (vsi dobivajo enak OD) v 2 mesecih znaSa skupaj 8300
EUR. Koliko skupaj zasluzi 7 delavcev v 4 mesecih? Naloge resi s sklepanjem in

sorazmerjem.

a) s sklepanjem

5 delavcev, 2 meseca

1 delavec, 2 meseca
7 delavcev, 2 meseca
7 delavcev, 1 mesec

7 delavcev, 4 meseci

b) s sorazmerjem

8300-7
83007

8300-7-4

.. 8300 EUR

8300

. —— EUR
5

EUR

EUR

5-2

=23.240 EUR
5-2

Za neznano koli¢ino pogledamo, v kakSnem sorazmerju je z ostalimi koli¢inami
(spremenljivkami). Za vsako spremenljivko posebej pogledamo in dolo¢imo sorazmerje.
Nato sestavimo zaporedno sorazmerje.

Zaporedna sorazmerja (sestavljena sorazmerja) x:y=a, :b,

a,:b,

a b

n n

lahko nadomestimo z enostavnim sorazmerjem x:y=(a,-a,-...-a,):(b,-b,-...-b,).
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Iz tega v nasi konkretni nalogi sledi zapis:

8300 : x, =5 : 7 (premo sorazmerje; razmerje v dohodku glede na Stevilo delavcev)
2 : 4 (premo sorazmerje; razmerje v dohodku glede na Stevilo mesecev)
8300:x, =(5-2):(7-4)
8300-7-4
X, = ————
5.2
X, =23.240 EUR

Odg.: 7 delavcev zasluzi skupaj v 4 mesecih 23.240 EUR.

2. Zaloga mleka v vrtcu zadosca za 10 delovnih dni, ¢e je v vrtcu vsak dan prijavljenih 144
otrok in porabimo 40 | mleka na dan. Za koliko ¢asa pa bo sedaj trajala ista zaloga mleka, ¢e
je zaradi poletnih pocitnic v vrtcu dnevno prisotnih le 85 otrok in se poraba poletna dnevna
poraba mleka zmanjSa za Cetrtino?

a) s sklepanjem

144 otrok ........ 40 l/dan ....... 10 dni
85 otrok ......... 30l/dan....... x dni
1 otrok ........ 40 l/dan ........ 10-144

85 otrok ....... 40 l/dan ........ 10-144
85
85 otrok ....... 11/dan ... 10-144-40
85
85 otrok ....... 30 dan ... 2014440 5556~ 29 dni
85-30
b) s sorazmerjem

10 : x, = 85 : 144 (obratno sorazmerje)
30 : 40 (obratno sorazmerje)

10: X, = (85-30) : (144 - 40)

10-144-40
X, =—7-—"7"—"
85-3
Xp =22 dni

Odg.: Ista zaloga mleka v ¢asu poletnih pocitnic zadosca za priblizno 22 dni.
VAIJE

1. 5 traktorjev preorje 10 ha zemljis¢a v 7 urah in 20 min. En traktor se nam je pokvaril. V
koliksnem casu se sedaj preorje preostali 6 ha zemljis¢a? (R: 5 ur 30 minut)



2.

3.

4.

Poslovno racunstvo, 1. del

Neka knjiga ima 122 strani, na vsaki strani je povprecno 40 vrstic in v vsaki vrstici
povprecno po 68 znakov. Kako debela bi bila knjiga (koliko strani bi imela), ¢e bi zmanjsali
njen format tako, da bi bilo na vsaki strani povpre¢no po 35 vrstic s po 46 znaki? (R: 207
strani)

Dva soseda odmetavata sneg na parkiri§¢u pred blokom. V pol ure ocistita 100 m? povrsine.
Po tem Casu se jima pridruzi Se en sosed. Koliko m? povrSine jim bo uspelo ocistiti v
nadaljnjih 40 minutah, ¢e predpostavljamo da je njihova ucinkovitost sedaj (zaradi
utrujenosti in klepeta) manjsa za 20 %? (R: 160 m?)

6 Sivilj sesije v 5 dneh, ¢e delajo po 8 ur dnevno, 1400 zaves dolzine 2,2 m in Sirine 1,8 m.
Novo narocilo zahteva 1800 zaves, ki so dolge 2,7 m in Siroke 2,3 m. Koliko Sivilj bo
priblizno Se potrebno dodatno zaposliti, da bo delo kon¢ano v 5 dneh, ¢e bodo delale po 9 ur
dnevno? (R: Dodatno bo potrebno zaposliti Se 5 Sivilj.)

Naloge sklepnega racuna lahko racunamo tudi s shemo. Ta nacin uporabljamo, ko Ze obvladamo
reSevanje s sklepanjem.

1t Postopek resevanja nalog s shemo

e V prvo vrstico zapiSemo po vrsti koli¢ine iz prvega dela naloge, ki mu re¢emo pogojni
stavek.

e 'V drugi vrstici podpisemo ustrezne koli¢ine iz drugega dela naloge, t.i. vpraSalnega
stavka. Ena od njih je neznanka in jo ozna¢imo z »x«.

e Ob vsak par koli¢in nariSemo pusc€ico, pri ¢emer je puscica pri paru z neznanko in pri
koli¢inah, ki so tej premosorazmerne, postavljena POKONCI; pri tistih spremenljivkah,
Ki so obratnosorazmerne s spremenljivko z neznano vrednostjo, pa so pusice obrnjene
NA GLAVO.

e Neznana vrednost »x« je enaka ulomku, ki ima v Stevcu koli¢ino, zapisano nad neznanko,
pomnozeno z vsemi ostalimi koli¢inami ob zacetku pusc€ic; v imenovalcu pa produkt vseh
preostalih koli¢in, ki so zapisane ob konicah puscic.

ZGLEDI

1.

V posodi, dolgi 16 cm in Siroki 12 cm, stoji voda 9 cm visoko. Kako visoko seze gladina
vode, Ce jo prelijemo v 20 cm dolgo posodo, ki pa je 1 cm 0Zja?

16 cml 12 cml 9cm

20cmyY 11cmY xcm
X =M: 7,85cm
20-11

Odg.: V drugi posodi voda seze do visine 7,85 cm.
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2. Skupina osmih delavcev opravi neko delo v 23 delovnih dneh, ¢e delajo po 8 ur na dan.
Koliko delavcev bo opravilo podobno delo v 18-ih delovnih dneh, ¢e bodo delali po 10 ur na
dan in ¢e bo obseg dela za priblizno 20 % vedji?

8 delavcev T 23 dni l 8 ur/dan 100 % T
18 dni 1

X delavcev 0 ur/dan 120 %
‘= 8-23-8-120 _98
18-10-100

Odg.: Podobno delo bo opravilo 10 delavcev.
VAJE

1. V zavetiS€u za zavrzene Zivali trenutno domuje 12 psov. Na zalogi imajo hrano za 20 dni. Za
koliko dni bo zado$¢ala hrana, ¢e so ta hip v oskrbo dobili bernardinca, ki na dan poje hrane
za dva povpre¢na psa iz zavetis¢a? (R: 17 dni)

2. 3 Studentje so v 5 dneh zasluZili skupaj 840 EUR, pri ¢emer so delali po 7 ur na dan. Koliko
bo zasluzilo skupaj 5 Studentov v 6 dneh, ¢e delajo po 8 ur dnevno? (R: 1.920 EUR)

3. Koliko 1,4 m sirokega blaga porabimo za 8 Zenskih kril, ¢e za eno enako krilo porabimo 1,3
m blaga, ki pa je za 50 cm o0Zje? (R: 6,7 m)

4. Za 6 zabojev kakija, v Katerih je po 6 kg sadja, platamo 48 EUR. Koliko bomo placali za 10
zabojev s po 8 kg v vsakem zaboju, ¢e nam prodajalec pri tem odobri 10 % popust? (R: 96
EUR)

5. Okuvir za sliko dimenzije 80 cm x 60 cm stane 24 EUR. Koliko bomo placali za istovrstni
okvir, ¢e bomo hoteli imeti okvirjeno sliko dimenzije 55 cm x 45 cm? (R: 12,38 EUR)

6. Trije peki bi v 2 dneh spekli 1080 francoskih roglji¢kov, ¢e bi delali po 6 ur na dan. Koliko
rogljickov bodo spekli 3 peki v 8 dneh, ¢e bi pekli po 7 ur na dan? (R: 5040 roglji¢kov)

7. V pralnici 2 likarici v enem dnevu zlikata 120 moskih srajc, ¢e delata po 8 ur na dan. Koliko
srajc priblizno zlikajo 4 likarice v 5 dneh, ¢e likajo po 7 ur na dan? (R: 1050 srajc)

8. Skupina 12 delavcev cestnega podjetja je v 20 dneh pri 10 urnem delavniku naredila 1600 cm
Sirok in 14 km dolg avtocestni odcep. Koliko dni bo potrebovala druga skupina 13 delavcev
pri 11 urnem delavniku za 12 m Sirok in 8000 m dolg cestni odcep? (R: 7,2 ~ 8 dni)

9. Akviziter Tone proda priblizno 12 knjig, ¢e prodaja 3 dni v tednu po 5 ur na dan. Koliksno
povprecno tedensko prodajo lahko pricakuje v naslednjem tednu, ¢e se bo predvidoma
prodaja knjig zaradi prednovoletnih nakupov povecala za 60 %, Tone pa ima namen
izkoristiti prazni¢no evforijo in bo prodajal 5 dni v tednu po 10 ur na dan? (R: 64 knjig)
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1. 3. UPORABA LINEARNIH ENACB

V praksi se sreCujemo z nalogami, ki jih ne moremo reSevati po enotnih receptih. Koli¢ine, ki
nastopajo v teh nalogah, poskuSamo povezati v neko linearno enacbo, nato pa iz te izlus¢imo
neznano koli¢ino. Ponavadi dobimo mnoZico resitev enacbe, iz katere nato izberemo tisto, ki
ustreza postavljenemu problemu.

ZGLEDI

1. 15 delavcev bi neko delo konc¢alo v 22 dneh. Prvih 8 dni pride na delo vseh 15 delavcev,
zaradi bolezni preostale dni delata dva delavca manj. V koliko dneh bo delo konéano?

15.22 =15-8+13(x - 8)
330 =120 +13x — 104
~13x=120-104-330

-314
X=——""

-13
X =24,2=25dni

Odg.: Delo bo konc¢ano v 25 dneh.

2. Kmet ima 16 glav Zivine in hrane zanje za 19 dni. Po 7 dneh dokupi 2 govedi. Za koliko dni
bo potem Se zadoscala hrana?

16-19=16-7 +18x
304 =112 +18x
X =10,7 =10 dni

Odg.: Hrane bi zadostovalo Se za 10 dni.

3. Za neki znesek dobimo pri ulicnem prodajalcu 10 kepic sladoleda. V lokalu na bazenu pa za
isti znesek dobimo dve kepici sladoleda manj, saj je tam kepica drazja za 0,25 EUR. Kaksna
je cena sladoleda pri uli¢nem prodajalcu?

Ponovimo znanje ekonomije: vrednost = cena x kolicina

x-10=(x+0,25)-8

10x =8x+2

x=1 EUR

Odg.: Pri uli¢nem prodajalcu stane kepica sladoleda 1 EUR.
VAJE

1.  Zanek znesek dobimo 40 | bencina. Ce se cena litra bencina zniza za 0,05 EUR dobimo za
isti denar 2 | bencina ve¢. KoliksSna je nova cena tega goriva? (R: 1 EUR)

10
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20 8ivilj opravi neko naro¢ilo v 18 dneh. Vendar pa prvih 6 dni Siva samo 17 Sivilj. Koliko
Sivilj mora delati preostalih 12 dni, da bo naro¢ilo pravoc¢asno realizirano? (R: 22 Sivilj)

1. 4. TEHNIKA VERIZNEGA RACUNA

Ce v nalogah nastopajo samo koli¢ine, ki so med seboj v premem sorazmerju, lahko nalogo
reSimo s pomocjo veriznega racuna.

1t Postopek pisanja verige:

zacnemo z vpraSanjem, nadaljujemo s koli¢ino, na katero se vpraSanje nanasa, v naslednjo
vrstico na levi strani pa zapiSemo koli¢ino z isto mersko enoto;

postopek nadaljujemo tako, da imamo v vsaki vrstici zapisan odnos enakosti 0z.
enakovrednosti dveh koli¢in, mersko enoto koli¢ine na desni, ponovljeno v naslednji vrstici
na levi, veriga pa je zakljuCena, ko prispemo do merske enote, ki jo vsebuje vprasanje na
zacetku verige;

da izra¢unamo neznano koli¢ino, delimo produkt iz desnega stolpca s produktom znanih
koli¢in iz levega stolpca.

ZGLEDI

1.

Koliko bomo placali za 10 kg jagod, ¢e smo za en ananas placali 1,80 EUR in veljata 2
ananasa toliko kot 1 kg jagod?

X EUR 10 kg jagod
1 kg jagod 2 ananasa
1 ananas 1,80 EUR

X = M = 36,00 EUR

Odg.: Za 10 kg jagod bomo placali 36 EUR.

Verizni racun je najbolj uporaben pri reSevanju nalog sestavljenega sklepnega racuna, pri katerih
nastopajo tuje merske enote ali denarne enote ali takrat, ko je treba obracunati stroske prodaje oz.
nakupa.

1X Tuje denarne enote imamo zbrane v tecajni listi, t.j. preglednici tecajev, ki veljajo na dolocen
dan. Te¢aj Banke Slovenije nam pove, koliko enot tuje valute dobimo oziroma placamo za 1
evro (odvisno, ali gre za nakupni ali prodajni tecaj). Tecaj torej izraza ceno denarja, ki se dnevno
spreminja. Pri tem se srecujemo s sledeCima pojmoma:

e devalvacija = padec tecajne vrednosti denarja;
e revalvacija = porast tecajne vrednosti denarja.

11
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ZGLEDI

Pri reSevanju nalog veriznega raCuna vzemite za tuje valute naslednje tecaje:

Drzava Oznaka | Tecaj
valute

ZDA UsSD 1,2990

Japonska JPY 115,82

Velika Britanija GBP 0,9395

2. 3ydblaga stanejo v Londonu 15 GBP. Kaoliko bi stalo 5 m enakega blaga v Kamniku, ¢e
velja 1yd = 0,9144m?

Zanimivost: AngleZi so v srednjem veku izbrali enoto dolZzine 1 yard (yd), ki je predstavljal
dolzino od nosu palca iztegnjene leve roke svojega kralja Henrika Prvega ( 1 yd = 0,9144 m).

X EUR 5m
0,9144 m 1yd

3yd 15 GBP

0,9395GBP _ 1EUR

5:1.15-1

X = =2910 EUR
0,9144-3-0,9395

Odg.: 5 m enakega blaga bi pri nas stalo 29,10 EUR.

3. V New Yorku stane 3 kg nekega blaga 2 USD. Koliko GBP stane en zaboj istovrstnega blaga
v Londonu, ¢e je v zaboju 20 kg blaga?

Nasvet: Ker ne poznamo direktnega tecaja med USD in GBP, si pomagamo s pretvarjanjem
prek nase tecajne liste: USD v EUR in nato EUR v GBP.

X GBP 1 zaboj
1 zaboj 20 kg
3 kg 2 USD

1,2990 USD 1EUR
1EUR 0,9395 GBP

,_1:20-2:1-0,9395

=9,64 GBP
1-3-1,2990-1

Odg.: V Londonu stane zaboj istovrstnega blaga 9,64 GBP.
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1¥ V verigi zelo enostavno obracunamo stroske pri nakupu ali prodaji, ¢e so stroski (p) dani v
odstotkih glede na vrednost blaga. Stroske vselej vklju¢imo v denarno enoto, ki je v vprasanju.

- Ce nabavljamo blago, ga kot trgovci kupujemo zato, da ga bomo prodali. Ceno blaga bomo
torej povecali za vse stroske, ki smo jih imeli pri nabavi: (100 + p) d.e. s stroski vred.

- Pri prodaji pa bo iztrzek manjs$i, ¢e moramo poravnati Se stroske: (100 — p) d.e. s stroski vred.

Obracun dobicka in izgube

83

- Dobicek v p % pomeni, da se nam znesek poveca (100 + p) d.e.
- lzguba v p % pomeni, da se nam znesek zmanj3a (100 - p) d.e.
ZGLEDI

1. Iz Amsterdama smo uvozili 1000 kg sira po 8,50 EUR za kg.
a) Koliko EUR znasSajo celotni stroSki nabave, ¢e moramo upostevati Se 18 % carine?
b) Po koliko bomo v Sloveniji prodajali kg nizozemskega sira, ¢e bi radi dosegli 10 %
dobicek (upostevati moramo tudi 18 % carino)?

a)
X EUR s carino 1000 kg
1 kg 8,50 EUR brez carine
100 EUR brez carine 118 EUR s carino
‘= 1000-850-118 _ 10.030 EUR
1-100
Odg.: Celotni stroski nabave znaSajo 10.030 EUR.
b)
X EUR s carino 1000 kg
1 kg 8,50 EUR brez carine
100 EUR brez carine 118 EUR s carino
100 EUR s carino, brez 110 EUR s carino, z
dobicka dobickom

_1000-8,50-118-110
1-100-100

=11.033 EUR

Odg. : V Sloveniji stane kilogram nizozemskega sira 11.033 EUR.
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2. ltalijansko podjetje prodaja 500 foteljev po ceni 880 EUR za fotelj. Koliko USD mora iztrziti
za polovicno koli¢ino enakega blaga amerisko podjetje, ki hoce ustvariti 8 % dobicek?
X USD z dobi¢kom 250 foteljev
1 fotelj 880 EUR
1EUR 1,2990 USD brez dobicka
100 USD 108 USD z dobi¢kom
‘= 250-880-1,2990-108 _ 308.642.40 USD
1-1-100
Odg.: Amerisko podjetje iztrzi za polovi¢no koli¢ino blaga 308. 642,40 USD.

VAJE

1. Koliko EUR bomo iztrzili pri prodaji 3 kg blaga, ¢e Y5 kg zavitek tega blaga prodajamo po
0,80 EUR in smo morali posredniku placati 7 %o provizije? (R: 725,11 EUR)

2. 12 yd nekega blaga stane v Londonu 75 GBP. Koliko EUR zasluzi angleski izvoznik pri 1 m
tega blaga, Ce je moral placati nemSkemu posredniku 6 %o provizijo? (1yd = 0,9144m) (R:
7,23 EUR)

3. Obisk savne stane 10 EUR. Koliko bomo placali za komplet 8 obiskov, ¢e nam je pri tem
odobren 5 % popust? (R: 76 EUR)

4. Iz Ligurije uvazamo olj¢no olje. Nabavna cena znaSa 8,20 EUR za liter olja. Stroski prevoza
in carine znasSajo skupaj 25 % in se obracunajo od nabavne vrednosti. Po koliko bomo
prodajali 0,7 | steklenice italijanskega olja v Sloveniji, ¢e bi radi realizirali 10 % dobicka?
(R: 7,89 EUR za steklenico)

5. Po kaksni ceni bi v Gréiji prodajali 100 g zavitke uvozenega japonskega zelenega caja, kjer 1

kg istovrstnega Caja stane 4.600 JPY, uvoznik pa mora pokriti S 16 % stroSkov nakupa in
zeli pri 100 g zavitku zasluziti 0,39 EUR? (R: 5 EUR)
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2. RAZDELILNI RACUN

V poslovni praksi je veckrat treba neko koli¢ino razdeliti na dva ali ve¢ delov, ki so med seboj v
nekem vnaprej predpisanem odnosu (razmerju). Delimo npr. ustvarjeni dohodek, dobicek,
izgubo, nagrade itd. UdeleZenci v razdelitvi pa so lahko fizi¢ne osebe ali skupine, pa tudi
razlicne vrste proizvodov oz. blaga. Vse racunske postopke, ki so s tem v zvezi, resuje t.i.
razdelilni racun.

1% Kadar na razdelitev vpliva en sam pogoj (»klju¢«), govorimo o enostavnem razdelilnem

racunu. Ce pa je pogojev, po katerih dolo¢amo deleze posameznih udelezencev v delitvi, vec, pa
imamo opravka s sestavijenim razdelilnim racunom.

2. 1. ENOSTAVNI RAZDELILNI RACUN
Najpogostejsi predpisi delitve so:

a) delitev na enake dele,

b) delitev v razmerju,

c) delitev z ulomki,

d) delitev z razlikami.

a) Delitev na enake dele = uporabljamo lahko, ko so lastnosti oseb, glede na katere opravimo
delitev, enake.

ZGLEDI

1. Nagrado 1600 EUR razdelimo ¢lanoma zmagovite ekipe tekmovanja v odbojki na mivki.
Koliko dobi vsak igralec?

g =800 EUR

X1 =Xz =800 EUR

Odg.: Vsak igralec dobi 800 EUR.
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b) Delitev v razmerju = uporabljamo, ¢e lastnosti posameznih oseb, upravi¢encev delitve,

sorazmerno vplivajo na delitev.

ZGLEDI

2.

3.

1274 kg krompirja je treba razvoziti v dve trgovski poslovalnici v razmerju 5 : 2. Koliko kg
krompirja bomo odlozili v vsaki poslovalnici?

— delezi so premosorazmerni z danimi razmerskimi oz. delilnimi Stevili

X, 1 X, =512

X, + X, =1274

X, =5X  X...osnovnidelez x, =5-182=910 kg
X, = 2X X, =2-182 =364 kg
SX +2x =1274

x =182

Odg.: V prvo poslovalnico prepeljemo 910 kg, v drugo pa 364 kg krompirja.

Enkratno denarno pomo¢ v znesku 4000 EUR Zelimo razdeliti med Stiri druZine v obratnem
sorazmerju z dohodkom na druzinskega ¢lana. Dohodek na druzinskega ¢lana prve druzine
znaSa 168 EUR, druge 210 EUR, tretje 140 EUR in Cetrte 280 EUR. Koliko denarne pomoci
bo prejela posamezna druzina?

— delezi so obratnosorazmerni z danimi razmerskimi oz. delilnimi Stevili

: 1.1, 1.
31 X, = ; ; :
168 210 140 280
1.1 .1 1 |
* 168210 140 280
X i X, i X3 X, =5:4:6:3

=> zapiSemo obratne oz. recipro¢ne vrednosti

X, i X, 0 X

X0 Xy i Xg 1 X

X, = 5X X, =5-222,2222 =111111 EUR
X, = 4X X, = 4-222,2222 = 888,89 EUR
X, = 6X X, = 6-222,2222 =1333,33 EUR
X, = 3X X, = 3-222,2222 = 666,67 EUR
18x = 4000
X = 222,22

Odg.: Prva druzina prejme 1111,11 EUR, druga 888,89 200 EUR, tretja 1333,33 EUR in
Cetrta denarno pomoc¢ v vrednost 666,67 EUR.
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4. 24 frnikul smo razdelili med dva otroka. Prvi jih dobi 14. V kakSnem delilnem razmerju je
potekala delitev?

X, =14 frnikul

X, =24-14=10
X, ' X, =14:10/:2
X i X, =7:5

Odg.: Delilno razmerje je bilo 7 : 5.

c) Delitev z ulomki

ZGLEDI

5. Razdeli 640 EUR med 3 ¢lane projekta tako, da dobi prvi 1/4, drugi 2/5, tretji pa ostanek.
I. 1/4 od 640: 640-% =160 EUR

I1. 2/5 od 640: 640-§= 256 EUR

I1l.  ostanek: 640 — (160 + 256) = 224 EUR

6. Knjiznica bo posiljko najnovejSih atlasov sveta razdelila med svoje Stiri enote. Prva enota
dobi 2/5 vseh, druga 1/4, tretja 3/10, Cetrta pa ostale 3 atlase. Izraunaj, koliko atlasov sveta

sav w

/*20
. 2/5 = 8/20 = 8x =24 atlasov
Il. 1/4 = 5/20 = 5x =15 atlasov

I1. 3/10 = 6/20 = 6x =18 atlasov
V. ostanek = 1/20 = Ix=3atlasi=>x=3
24+15+18+3 = 60 atlasov je razdelila knjiznica

d) Delitev z razlikami = pogosto je v predpisu za delitev navedeno, da posamezen upravicenec

dobi toliko ve¢ oz. manj kot kak drug upravi¢enec. Dane so torej razlike med posamezniki in
govorimo o delitvi z razlikami.
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ZGLEDI

7.

600 EUR razdelimo med 3 najboljSe tekace na tekmovanju, tako da vsaka nizja stopni¢ka
"zmanjsa" nagrado za 120 EUR.

deli nagrade

I X 320 EUR

. x-120 200 EUR

1. X — 240 80 EUR
vsota 3x —360 =600
delov x =320

8. Miha, GaSper, Azbe in NeZa se lotijo 26 ¢okoladnih palacink. NeZa poje 2 manj kot AZzbe,

9.

Miha 2 ve¢ kot Gasper, GasSper 1 palacinko manj kot Azbe. Koliko palacink je pojedel vsak?

Azbe X = 7 palacink
NeZza Xx-2 = 5 palacink
Miha (x-1)+2 =8 paladink
Gasper x-1 = 6 palacink
4x—-2=26
X=7

Odg.: AZbe poje 7 pala¢ink, Neza 5, Miha 8 in GaSper 6 palacink.

Dedek, sin in vnukinja obirajo ¢esnjo. Dedek nabere dvakrat toliko CeSenj kot vnukinja, sin
toliko kot dedek in vnukinja (njegova h¢i) skupaj. Koliko kg sadja je obral vsak izmed njih,
¢e so skupaj nabrali kg?

Dedek 2X =10 kg
Vnukinja  x = 5Kkg
Sin 2x +x=15kg
6x =30
X=95

Odg.: Dedek nabere 10 kg, vnukinja 5 kg in sin 15 kg ¢eSen,;.

18



Poslovno racunstvo, 1. del

2. 2. SESTAVLJENI RAZDELILNI RACUN
ZGLED

1. Selitveni servis bo razdelil znesek med dve skupini Studentov, ki sta sodelovali vsaka pri eni

selitvi. Koliko EUR odpade na vsako skupino, c¢e je za obe skupini skupaj na voljo 648
EUR?

skupina  St. Studentov  $t.dni  delovni Cas

l. 4 3 6 ur/dan
1. 5 2 9 ur/dan

= trije kriteriji hkrati (vsi v premem sorazmerju)

X, i X, =4:5 (Studentje)
3:2 (dnevi)
6:9 (dnevne ure)

= zaporedno 0z. sestavljeno sorazmerje nadomestimo z enim samim razSirjenim oz.
podaljSanim sorazmerjem

X, i X, =(4-3-6):(5-2-9)
X, : X, =72:90 = opravljeno st. delovnih ur (razmersko St. za enostavno delitev)

X, =12x=72-4=288 EUR
X, =90x=90-4 =360 EUR

162x = 648
Xx=4
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2. Direktor bo med svoje Stiri zaposlene razdelil "bozi¢nico” v znesku 1000 EUR po naslednjem
kljucu:
- polovico na enake zneske;
- 2/5 premosorazmerno glede na delovno dobo v podjetju (6 let, 2 leti, 8 let, 4 leta);
- ostanek obratnosorazmerno glede na stevilo bolniske odsotnosti v teko¢em letu (5 dni, 2
dni, 5 dni, 10 dni). Opravi delitev namesto direktorja.

l. 500:4 =125 EUR dobi vsak

1000- 2

. c =400 EUR
A 6 = 6x=120 EUR
B 2 = 2x= 40EUR
C 8 = 8x=160EUR
D 4 = 4x= 80EUR
20x =400
X =20
1. ostanek: 100 EUR Skupaj (kon¢ni znesek "boziénice”):
A 15 = 4/20= 4x=20EUR A=125+120 + 20 = 265 EUR
B 1/2 = 10/20 =10x =50 EUR B=125+ 40+50=215EUR
C 15 = 4/20= 4x=20EUR C =125+ 160 + 20 = 305 EUR
D 1/10= 2/20= 2x=10EUR D=125+ 80+ 10=215EUR
20x =100
X=5

VAIJE

1. Narocilo za dobavo 500 kg krompirja si razdelijo Stiri trgovske poslovalnice, tako da prva
prevzame 2/5 celotne kolicine, druga 1/4, tretja pa Stirikrat toliko kot Cetrta. Izracunaj deleze
vseh stirih trgovskih poslovalnic.

A 2/5 od 500 kg = 200 kg } > 325 kg
B 1/4 od 500 kg = 125 kg

C 4x = 140 kg

D X = 35Kkqg
5x +325=500
x=35

2. 'V Zivalskem vrtu razdelijo vsak dan 90 kg mesa: petino Sestim medvedom, tretjino Stirim
odraslim tigrom in ostalo sedmim levom. Zivali si razdelijo hrano tako, da vsak medvedji
mladicek poje 1 kg mesa man;j kot odrasel medved, mladicki pa so trije; odrasli tigri pojedo
enako; vsak od dveh levjih mladickov poje 2 kg manj kot odrasel lev, od tega dve levinji
skupaj pojesta 2-krat manj hrane kot samci. Katera od Zivali poje najve¢ in katera najmanj
mesa? (R: Najve¢ mesa poje odrasel lev, in sicer 7,67 kg; najmanj pa medvedji mladi¢, ki
poje 2,5kg.)
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Pomo¢ v znesku 2600 EUR razdelimo trem druZinam, tako da bodo delezZi premo
sorazmerni Stevilu druzinskih ¢lanov (teh imajo 5, 4 in 6) in obratno sorazmerni visini
dohodkov na druzinskega ¢lana, ki znaSajo za posamezno druzino 150 EUR, 200 EUR in
180 EUR. Opravi delitev! (R: 1000 EUR, 600 EUR, 1000 EUR)

Nagradni fond na tekaskem tekmovanju znaSa 200 EUR. Od tega 100 EUR razdelijo med
drugo- in tretjeuvrS¢enega v obratnem sorazmerju glede na doseZzeno mesto. Koliko dobi
drugouvrsceni? (R: Drugouvrséeni dobi 60 EUR.)

. Znesek 2500 EUR moramo razdeliti med tri honorarno zaposlene, ki so delali: prvi 20 dni po
8 ur, drugi 15 dni po 9 ur, tretji pa 18 dni po 7 ur. Koliko dobi vsak? (R: x; = 950,12 EUR,
X2 = 801,66 EUR, x3 = 748,22 EUR)

. Dolo¢en znesek razdelimo takole: x; dobi 3/7, x, dobi 1/4, kar je 70 EUR; x3 pa dobi
ostanek. (R: x; =120 EUR, x3 =90 EUR)

Vneti igralec loterije je zadel denarno nagrado v znesku 5000 EUR. Od tega je 2/5 polozil na
svojo hranilno knjizico, ostalo je porabil za nakup zimskih pnevmatik za svoj avto in za
prenovo svojega doma. Od tega ga je prenova bivalis¢a stala 2200 EUR ve¢ kot nakup
pnevmatik. Koliko denarja je porabil za prenovo stanovanja? (R: Za prenovo stanovanja je
porabil 2600 EUR.)

Slasc¢icar bi 6 kg moke razdelil po naslednjem merilu: 1/3 za torte, ostalo pa bo porabil za
Cokoladne, figove in orehove piskote. Od tega bo za figove pisSkote porabil 20 dag moke
manj kot za ¢okoladne, za orehove pa dvakrat toliko kot za figove. Koliko moke bo porabil
slas¢icar za posamezne piskote? (R: figovi piskoti 95 dag, ¢okoladni piskoti 115 dag,
orehovi piskoti 190 dag)

Skupinsko vadbo joge v jesenskem semestru obiskuje 16 ljudi, pri ¢emer je razmerje med
spoloma 3 : 1 (v prid Zensk). Spomladi sta se skupini pridruzila Se dva moska. Kaksno je
novo razmerje po spolu? (R:2:1)
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3. PROCENTNI RACUN

3. 1. OSNOVE PROCENTNEGA RACUNA

Ekonomista poleg koli¢in in zneskov zanimajo tudi velikostni odnosi med njimi. V¢asih nas celo
bolj kot velikost zanima, kolikSen del neke druge koli¢ine predstavlja.

It

Ulomek % zapiSemo tudi a % (latinsko: »pro centum« = za sto). Procent oz. odstotek

je torej stotina.

a .y . . . C Nt e s
Ulomek 1000 piSemo a %o. Promile oz. odtisocek (»pro mille« = za tiso€) je tisocina.

Odstotek je torej 10-krat vecja vrednost kot odtisocek. a% = (a-10)%,

3. 2. RACUNANJE POSAMEZNIH KOLICIN

L* Osnovne kolic¢ine, ki se pojavljajo v nalogah procentnega ra¢una:

- Celota (osnovna vrednost) (C) = koli¢ina, od katere raunamo procente. Celota ustreza 100
%. Ta koli¢ina pomeni izhodis¢e za raCunanje delezev.

- Delez (D) = del celote in koli¢ina, za katero raCunamo odstotke ali pa je za to koli¢ino
odstotek naveden.

- Procentna mera (procentna stopnja, procent, odstotek) (P) = Stevilo, ki pove koliko stotin
celote predstavlja dolo¢en del.

Probleme procentnega rauna reSujemo predvsem na tri nacine:
- ssklepanjem ali z verigo;
- S sorazmerji;

-z linearnimi enac¢bami.

OSNOVNI OBRAZEC PROCENTNEGA RACUNA

C .. 100%
C/100 .. 1%
(C/100)p ... p%
5_Cp ,_ D100 ¢ _ D100
100 C p
alii C:D=100:p = D==P
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ZGLEDI

1. V razredu so trije izmed 28 dijakov preizkus znanja iz procentnega racuna Vv celoti resSili
pravilno. Koliko odstotkov izmed vseh dijakov v razredu je to?

_ D-100 _3-100

=10,7%
C

Odg.: Izmed vseh dijakov v razredu jih je 10,7 % preizkus v celoti reSilo pravilno.

2. Koliko je 12 % od 550 EUR? ReSi s sklepanjem!

550 EUR . 100 %
% EUR 1% (stokrat manj od celote)
551%'012 =66 EUR ... 12% (12-kratve& kot 1 %)

Odg.: 12 % od 550 EUR je torej 66 EUR.

Ker so vse koli¢ine v nalogah procentnega ra¢una v premem sorazmerju, lahko neznanko
izraCunamo tudi s pomocjo t.i. navzkriznega racuna.

550 EUR\_~100 %

XEUR Y 12 %
x=550'12 =66 EUR
100

3. 3. KAKO RACUNAMO, KO OSNOVA NI ZNANA

V praksi se pogosto zgodi, da ni znana celota (ki ustreza 100 %), ampak ve¢ja ali manjsa
koli¢ina, ki pomeni za nek delez D (ta ustreza p % od celote) povecano ali zmanjSano celoto, C +
D, znana je torej koli¢ina, ki ustreza (100 + p) %.

C* =C+D=(100+ p)% C =C-D=(100- p)%

Neodvisno od tega, ali osnovo Ze poznamo ali pa jo Sele racunamo, procentna mera p % pomeni
p/100 od celote (C).
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ZGLEDI

1. Na razprodaji smo z odobrenim 30 % popustom placali za hlaée 35 EUR. Koliksna je bila
prvotna prodajna cena tega artikla?

35EUR ¢ 70%
X EUR' N\ 100 %

X = 35-100 =50 EUR
70

Odg.: Prvotna prodajna cena tega blaga je znaSala 50 EUR.

3. 4. UPORABA VERIZNEGA RACUNA
ZGLEDI

1. Koliko znasa bruto nadomestilo za nego in varstvo otroka, ¢e je mati po odbitku 36,74 %
prispevkov in davkov, ki se vsi obra¢unavajo od bruto zneska, dobi izplacanih 798,32 EUR?

X EUR 100 %
63,26 % 798,32 EUR (100 - 36,74 = 63,26)

‘= 100-798,32
63,26

=1.261,96 EUR

Odg.: Bruto nadomestilo za nego in varstvo otroka znasa 1261,96 EUR.

2. Mesto ima 12.436 prebivalcev. Od tega je 6109 moskih. Kolik3en je odstotek Zensk v tem
mestu?

X % 6327 preb. (zensk)
12436 preb. 100 %
‘- 6327-100 _ 50,9 %
12436

12436 — 6109 = 6327
Odg.: V tem mestu je 50,9 % zensk.

3. Vrazredu je 16 "vozacev"”. Koliko dijakov je v razredu, ¢e jih v $olo prihaja pes 42,9 %?

X dijakov 100 %
57,1 % (100 —42,9) 16 dijakov
‘= 100-16 _o8

57,1

Odg.: V razredu je 28 dijakov.
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3. 5. UPORABA SORAZMERIJ
C:D=100:p = (C+D):D=(100+p):p (C-D):D=(@100-p):p

ZGLEDI

1. Prvotna cena bio banan je znaSala 2,10 EUR/kg. Koliko EUR ve¢ pla¢amo za kg teh banan,
Ce so se zaradi zviSanja cene nafte na svetovnem trgu, bio banane podraZile za 7 %?

210: x=100:7
100x =2,10-7

= w =015 EUR
100

Odg.: Kilogram teh banan je sedaj drazji za 0,15 EUR.

2. 'V arboretumu so po hudem neurju, ki je unicil veliko §tevilo dreves, na novo posadili 185
sadik, od tega se jih je prijelo 143. Koliko odstotkov dreves se ni prijelo?

185:42 =100: x
185x =42-100

‘= 42-100 —22.7%
185

Odg.: Prijelo se ni 22,7 % sadik.

VAJE

1. Neko blago smo prodali skupaj z vra¢unanimi 12 % stroski za 2,40 EUR/kg. Koliko EUR so
znasali stroski? (R: 0,26 EUR)

2. Ker smo blago placali z gotovino, nam je prodajalec priznal popust (»skonto«) v visini 5 %
od prodajne cene. S tem smo prihranili razliko od pla¢anih 230,85 EUR prodajne cene.
Koliko bi placali, ¢e nam ne bi bil odobren popust? (R: 243 EUR)

3. V Solskem letu 1997/98 je bilo na ekonomsko Solo na novo vpisanih za 4 oddelke dijakov. V
vsakem oddelku je bilo povprec¢no 27 dijakov. V Solskem letu 2008/09 pa je bilo na to isto
Solo na novo vpisanih 29 dijakov. Za koliko %o je bilo manj na novo vpisanih prvosolcev v
tem Solskem letu glede na leto 1997/98? (R: 73,1 %o)

4. Koliksna je bila prvotna vrednost blaga, ¢e smo za to blago z 8 % popustom placali
18,40 EUR? (R: 20,00 EUR)
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5. Zasedenost hotelskih zmogljivosti smucarskega sredisca je bila v januarju 85 %. Februarja
istega leta se je zasedenost povecala za 12 odstotnih tock. Koliko % je bila zasedenost
februarja? (R: 97 %)

6. Vrednost blaga brez trgovske marze je 14,30 EUR. Kolik3na je vrednost blaga z vklju¢eno
10-% marzo? (R: 15,73 EUR)

7. Picerija nam pri nakupu 10 pizz eno pizzo pokloni. Pizza, ki jo obi¢ajno naro¢amo, stane 7
EUR. Za koliko % se zmanj$a cena ene pizze, ¢e jih dobimo enajst (platamo pa le deset)?
(R: 9,14 %)

8. Dolznik je vrnil ze 60 % dolga. Vrniti mora Se 500 EUR. Koliko EUR dolga je Ze placal?
(R: 750 EUR)

9. Pri prometu z nekim blagom je dovoljenih 9 %o kala. Koliko blaga moramo naroditi, da bi
ga zagotovo dobili 300 kg? (R: 302,7 kg)

3. 6. SPREMEMBA CENE

Ko poznamo spremembo cene v %, moramo biti Se posebej pozorni na veckratno spremembo
cene. Vsaka nadaljnja sprememba ima namre¢ drugo osnovo, to je ceno po zadnji spremembi.

ZGLEDI

1. Ce bi se blago podrazilo za 5 %, bi stalo 12,60 EUR. Koliko pa stane sedaj, ko se je namesto
za 5 % podrazilo za 10 odstotnih to¢k vec?

12,60 EUR ...105 %
XEUR ...115%

X = M =138 EUR
105

Odg.: Sedanja cena blaga je 13,8 EUR.

2. Ce bi se blago dvakrat pocenilo za 10 %, bi stalo 32,40 EUR. Izradunajte sedanjo ceno, &e se
je dejansko dvakrat podrazilo za 8 %?

90% ... 32,40 EUR 90% ... 36 EUR
100 % ... X EUR 100% ... x EUR
X = % =36 EUR x=209-36 46 EUR = prvotna cena
40 EUR ... 100 % 43,20 EUR ... 100 %
XEUR ... 108 % XEUR ... 108 %
x<30-108 _ 4320 EUR x = 4320108 46,66 EUR = sedanja cena

100 100
3. Prodajna cena nekega blaga se oblikuje tako, da trgovsko podjetje k nabavni ceni pribije Se 30
% marze. KolikSen odstotek od prodajne cene pomeni ta marza?
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130d.e. ... 100% (d.e. = denarna enota)

30de. ... X%

X =23,08 %

Odg.: MarZa predstavlja 23,08 % prodajne cene.

VAJE

1. Ko je na zacetku leta na trziSCe prisel najnovejsi model fotoaparata priznanega proizvajalca,

je bila njegova prodajna cena 1400 EUR. Zaradi hitrega tehnoloSkega napredka se je cena
fotoaparata v enem letu dvakrat zmanjSala za 12 %. Kolik3na je bila cena tega blaga konec
leta (po obeh pocenitvah)? Po koliko bi se prodajal fotoaparat, ¢e bi se pocenil le enkrat za
24 %? (R: 1084,16 EUR; 1064,00 EUR)

Cena blaga se je spreminjala takole:

a) naraslaza9 %;

b) narasla za 15 %;

c) padlaza5EUR.

Po vseh teh spremembah blago stane 32,61 EUR. Koliko je znaSala prvotna cena blaga? (R:

30 EUR)

Ce se vstopnica za kino ne bi podrazila za 10 %, bi za ogled filma pla¢ali 5 EUR. Koliko pa
placamo sedaj, ko se je namesto za predvidenih 10 % podrazila kar za 20 %? (R: 6 EUR)

3. 7. UPORABA LINEARNIH ENACB

ZGLEDI

1.

Trgovina prodaja neko blago po 19,78 EUR. V tej ceni je vra¢unan 20-odstotni davek na
dodano vrednost (DDV). Koliksna je cena blaga brez davka?

x-20

X + =19,78
0

1,2x =19,78
X =16,48 EUR

Odg.: Cena blaga brez davka je 16,48 EUR.
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Dve ceni sta v razmerju 3 : 2. Ce prvo ceno zmanjsamo za 10 %, drugo pa pove¢amo za 10
%, je prva cena Se vedno visja od druge za 30 EUR. Dolocite obe ceni!

X, = 3X
X, = 2X
90- 3x _110~2xJr

= 30
100 100

2,7x=2,2x+30

X =60

X, =3-60=180 EUR
X, =2-60=120 EUR

Odg.: Prva cena je 180 EUR, druga pa 120 EUR.

Blago se je pocenilo za 10 %. Za koliko % ve¢ blaga lahko dobimo za isti denar?

o[ 9], _p-_mj
9P (q+1ooj (p 100

X 10
p=q/l+—|-p|1-—1|/:
a-p q( +1OOJ p( 100) P

1=(1+x-0,01)-(1-01)
1=(1+x-0,01)-09
1=0,9 + x-0,009
0,009x =1-0,9
01

X=——

0,009
x=1111%

Odg.: Za isti denar lahko dobimo za 11,11 % vec¢ blaga.

Katero Stevilo moramo odsteti od 300 oziroma pristeti Stevilu 200, da bo 60 %o dobljene
razlike enako 10 % dobljene vsote?

(300-x)-60 _ (200+X)-10
1000 100
18000 — 60x = 20000 +100x
— 60x —100x = 20000 — 18000
—160x = 2000

_ 2000
—~160
x=-125

/-1000

Odg.: Iskano Stevilo je -12,5.
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5. Prodajalec na bolSjem trgu prodaja Zeli za "starino” 100 EUR, kupec pa je pripravljen zanjo
placati le 80 EUR. Koliksna naj bo kompromisna cena, da bosta oba popustila od svoje
zahteve za enak %?

(100-x)-100 _ (100 + x) - 80 1100
100 100
10000 —100x = 8000 + 80x
—100x —80x = 8000 —10000
—180x = —-2000/~+ (—180)
x=1111%
(100-1111)-100 _ 88,89 EUR
100
Odg.: Kompromisna cena je 88,89 EUR.

VAIJE

1. Prvotna cena blaga je znaSala 15,60 EUR. Blago se je nato dvakrat zapored podrazilo za 5 %.
Kaksna je konéna cena tega blaga? (R: 17,20 EUR)

2. Ce bi v podjetju na zacetku leta odpustili 5 % delavcev, bi jih bilo §¢ vedno zaposlenih 40.
Koliko je ostalo zaposlenih v tem podjetju potem, ko so dejansko odpustili 16,9 % delavcev?
(R: 35 zaposlenih)

3. Dne 1. februarja se je blago podraZilo za 65 %o, nato pa se je ¢ez slaba dva meseca podraZilo
Se za 5 % in stane po zadnji podrazitvi 24,15 EUR. KolikSna je bila cena tega blaga pred 1.
februarjem? (R: 21,60 EUR)

4. Koliko znasa bruto placa delavca, ¢e je po odbitku 40,6 % prispevkov, ki se vsi obracunavajo
od bruto zneska, dobil izplacanih 1020,00 EUR? (R: 1717,17 EUR)

5. Katero Stevilo moramo pristeti Stevilu 1000 oziroma odsteti od Stevila 1800, da bo 10 %
dobljene vsote za 20 vecje od 5 % dobljene razlike? (R: 66,67)

6. Na posezonski razprodaji smo kupili hlace, katerih cena je bila zniZana za 45 %. Pri nakupu
smo uveljavili Se dodatni 5 % popust od znizane cene za placilo v gotovini in placali 32,50
EUR. Koliksna je bila cena teh hla¢ pred razprodajo in kolikSen je bil skupni popust v % od
cene pred razprodajo? (R: 62,20 EUR, 52,25 EUR)

7. 'V proizvodnem obratu izdelajo povprecno 200 izdelkov na dan. V naslednji polovici leta

nacrtujejo najprej 10 %, nato pa Se 20 % povecanje dnevne proizvodne (odstotni spremembi
sta zaporedni) zaradi nabave novih strojev. Koliksno je skupno povecanje proizvodne v %?
(R: 32 %)
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8. Ce bi se neko blago pocenilo za 5 %, bi stalo 114 EUR. Blago pa se ni pocenilo, ampak se je
podrazilo najprej za 35 %o, nato pa Se za 5,8 EUR. Koliko znaSa kon¢na cena tega blaga? (R:
130 EUR)

9. V parlamentu je 30 % Zensk. Med moskimi je 75 % starejSih od 40 let, ostali so mlajsi.
KolikSen je v celotnem parlamentu odstotni delez moskih, mlajSih od 40 let? (R: 17,5 %)

10. Koliksna je skupna pocenitev v % po treh zaporednih pocenitvah: 5 %, 25 %o in 10 %? (R:
16,6 %)

11. Prodajalec zahteva za rabljen avto 6000 EUR, kupec pa je pripravljen zanj placati 5500 EUR.
a) Za koliko % mora prodajalec znizati svojo ceno, da bo obveljala kupceva cena?
b) Za koliko % se bo povecala kupceva cena, ¢e bo obveljala prodajal¢eva cena?
(R: a) 8,3 %, b) 9,1 %)
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